

# 全省民政会议召开 加强普惠性基础性兜底性民生建设 为谱写中国式现代化四川新篇章贡献更多民政力量

## 王晓晖作出批示 施小琳讲话

华西都市报讯(四川日报全媒体记者李森 张立东)2月18日,全省民政会议在成都召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实第十五次全国民政会议精神和省委要求,总结近年来全省民政事业发展成效,谋划部署下一步民政工作。省委书记、省人大常委会主任王晓晖对全省民政工作作出批示。省委副书记、省长施小琳出席会议并讲话。

王晓晖在批示中指出,近年来,全省民政系统坚定贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,兜住基本民生底线,提升社会服务水平,重构城乡基层空间治理体系,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶作出积极贡献。迈上新征程,全省各级党委、政府要深刻把握“中国式现代化,民生为大”的丰富内涵,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,促进有为政府、有效市场、有情社会、有責家庭有机协同,切实提升人民群众幸福指数。全省各级民政部门要主动融入“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战

略,更好发挥保基本、防风险、促发展的职能作用,紧扣“四个体系”“两个着力”要求,进一步全面深化改革,守正创新、与时俱进,健全应对人口老龄化、保障基本民生、优化基本社会服务、提升基层社会治理水平等制度机制,甘当“孺子牛”、永葆“为民心”,多问群众疾苦,善谋民生福祉,办好惠民实事,为奋力谱写中国式现代化四川新篇章贡献更多民政力量。

施小琳在讲话中指出,第十七次全省民政会议以来,我省民政事业取得了新进展新成效。新时代新征程,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,牢记“民政工作关系民生、连着民心,民心是最大的政治”“中国式现代化,民生为大”“抓民生也是抓发展”,按照党中央国务院部署和省委要求,进一步强化“民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承”的职责任务,做好惠民生、促发展、聚民心的各项工作,不断开创民政工作新局面,让发展成果更多更公平惠及全省人民,为四川现代化建设作出新的更大贡献。

施小琳强调,要推动民政事业高质量发展,充分发挥民政工作的独特作用。以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点,加快构建以人口变化和需求为导向的科学民生服务保障体系。建立救助对象精准认定机制,完善分类救助帮扶政策,稳步提高救助保障水平,持续健全分层分类社会救助体系,兜住兜准兜牢民生保障底线。围绕“老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐”完善养老服务体系,大力发展银发经济,推动养老事业产业协同发展,积极应对人口老龄化。提升儿童福利服务水平,健全残疾人关爱服务体系,持续增进特殊困难群体福祉。优化婚姻管理服务,深化殡葬领域改革,做实做细区划和地名管理,更好满足群众需求和促进地方发展。规范社会组织管理,支持发展慈善事业,助推基层治理体系和治理能力现代化。要切实加强党的领导,提升民政工作能力水平。强化上下内外协同联动,充分发挥政府、市场、社会、家庭各方作用,积极构建大民政工作格局。加大政策资金支持和保障工作保障力度,注重政

策衔接、配套和聚焦,实现惠民效应最大化;多听群众呼声,多问群众需求,形成政策正向循环链条,善于从细节入手、从群众欢迎的小事抓起,真心实意把小事办好、实事办实。用改革的办法破解难题,推动重点改革任务落地落实,广泛应用数字技术,加快落实“高效办成一件事”,并关注解决数字壁垒问题,推动人才专业化职业化发展,加强基层赋能培训,大力传承尊老敬老、助残慈幼、扶危济困、乐善好施等优秀传统文化。加强养老服务、儿童福利、救助管理、社会组织等机构监管,抓好消防安全、食品安全、传染病预防等工作,严厉整治侵害群众权益的违法违规行为和群众反映强烈的不正之风,切实守住安全底线。

会上宣读了四川省获得全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者名单,成都市、德阳市、宜宾市、遂宁市、眉山市、达州市作交流发言。

副省长叶寒冰主持会议。省直有关部门(单位)、各市(州)政府负责同志等参加会议。

## 四川2025年招商引资将重点抓好六个方面工作

2月18日,2025年全省经济合作工作会议在成都召开。会议系统总结2024年全省经济合作工作情况,研究部署2025年重点工作任务。

记者从会上获悉,2024年全省经济合作工作成效显著,经济合作事业地位进一步提升,功能作用进一步展现。全年纳入固投统计的省外引进产业项目新增实际投资超8000亿元,外商直接投资(FDI)到资26.1亿美元,规模保持中西部首位。

会议指出,2025年既是招商引资的变革之年,也是机遇之年。在面临利用外

资“双重制约”、区域竞争“双重压力”、招商新政“双重倒逼”挑战的同时,也面临经济政策利好、经济形势看好、经济总量看涨、发展方式看变的良好机遇。

面对新形势、新变化,新一年招商引资工作怎么干?会上明确要重点抓好六个方面工作。

首先是促进招引路径变革。强化重点产业、头部企业、关键技术和标杆项目招引。瞄准国家重大生产力布局,争取一批国家重大战略性新兴产业落地四川。推动工作体系由“单打独斗”向“协同作战”转变,产业

发展由“既大又泛”向“更专且精”转变,引资方式由“行政主导”向“市场机制”转变。

其次是推动产业建圈强链。深耕优势产业,针对性促进一批链主企业项目和关键配套项目。注重新兴产业,靶向招引专精特新、单项冠军企业,着力促进“独角兽”“瞪羚”企业。紧盯原创性颠覆性产业技术创新,招引有实力的科技型企业 and 重点成长型企业在川投资布局。

同时,放大融合整体效应。加强创新团队、尖端科技、前瞻技术和高端人才招引,完善产业链配套,优化资金链保障,建

立耐心资本,着力保障项目融资需求。

为筑牢开放发展基底,坚持毫不动摇促进大项目、好项目,引导境外资本、外资企业与本地企业通过并购、参股、合资等方式合作。

据介绍,省经合系统将进一步做好已签约项目的服务和督导,引导在川经营良好、利润较大、有增长潜力的企业利润再投资。

除此之外,今年也将重点办好第十二届西博会、“中外知名企业四川行”、全球川商发展大会等重大活动。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

## 党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变

(紧接02版)党的十九大把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,党的二十大提出“优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益”,党的二十届三中全会围绕“坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”部署一系列改革举措。我们党在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富,始终体现着“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针,始终彰显着促进民营经济发展壮大的不懈追求。

新时代党和国家事业取得伟大成就,中国式现代化迈出坚实步伐,民营经济的发展活力极大激发、发展成绩更为显著、

发展作用更加彰显。以加快培育和发展新质生产力为例,国家高新技术企业中民营企业从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家,占比由62.4%提升至92%以上。从2024年新能源汽车产量突破1300万辆,到人工智能、数字经济等领域创新成果持续涌现,处处都能看到民营企业大显身手。实践证明,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

改革开放特别是新时代以来的发展历程,充分表明“几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济

发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”,深刻揭示我们党促进民营经济发展壮大的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。

在座谈会上,习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策,强调:“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”这些基本方针政策已经纳入了

中国特色社会主义制度体系,体现在党章和宪法中,不是一时之举,而是长久之策,过去没有变,以后更不会变。新征程上,一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策,定能推动民营经济绽放新的光彩、作出新的贡献。

当前,身处中国式现代化建设的关键时期,民营经济迎来了更加广阔的发展前景。新时代新征程,广大民营企业和民营企业家要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,正确理解党和国家对民营经济发展的方针政策,用好用足各项利举措,坚定信心、振奋精神,鼓足干劲、务实创新,实现民营经济健康发展、高质量发展。(新华社北京2月18日电)

## 亲而有度 清而有为

(上接02版)

上海市浦东新区花木街道明确了政商交往的“六项承诺”和“九个严禁”,推动惠企政策落地见效。2024年,花木街道累计解决企业反映问题581个,累计引进企业291户,注册资金达71.8亿元。

“构建亲清政商关系不是一时的,而是长期的,不是刻意的,而是习惯的,不是

单个的,而是普遍的。”花木街道办事处副主任刘珏说。

通过构建新型政商关系,民营企业的活力得到进一步激发。

安徽省合肥市长丰县依托优质营商环境,保障比亚迪合肥基地落户投产,吸引汽车零部件企业入驻,带动当地新能源与智能网联汽车产业快速发展。2024

年,长丰县地区生产总值历史性突破千亿元,规上工业产值超2000亿元。

陕西省西咸新区为137家重点科技企业配备法企联络员,提供全生命周期公共法律服务,帮助企业解决法律风险隐患。

陕西同力重工股份有限公司董事会秘书杨鹏说:“西咸新区提供的法律服

务,保障了我们在海外设立的首个分公司运营顺利。2024年我们的产品已出口至40多个国家和地区,发展海外经销商30多家。”

未来,随着新型政商关系的进一步构建,民营经济高质量发展的步伐将更加稳健。

(新华社北京2月18日电)